



深刻认识党同人民生死相依 休戚与共的血肉联系

——论学习贯彻党的十九届六中全会精神

人民日报评论员

党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民，人民是党执政兴国的最大底气。党的十九届六中全会深入研究党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的百年历程，深刻指出党的百年奋斗从根本上改变了中国人民的前途命运，把“坚持人民至上”概括为党百年奋斗的十条历史经验之一，强调全党必须永远保持同人民群众的血肉联系，践行以人民为中心的发展思想，不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，团结带领全国各族人民不断为美好生活而奋斗。

为人民而生，因人民而兴，始终同人民在一起，为人民利益而奋斗，是我们党立党兴党强党的根本出发点和落脚点。回望百年奋斗历程，我们党团结带领人民进行革命、建设、改革，根本目的就是为了让人民过上好日子，无论面临多大挑战和压力，无论付出多大牺牲和代价，这一点都始终不渝、毫不动摇。回望百年奋斗历程，我们党历经挫折而不断奋起、历尽磨难而淬火成钢，正是因为始终把人民作为

“源”和“本”，深深植根于人民之中。回望百年奋斗历程，从建党的开天辟地，到新中国成立后的改天换地，到改革开放的翻天覆地，再到党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，这些伟大成就的取得，靠的就是始终坚持一切为了人民、一切依靠人民，始终保持党同人民群众的血肉联系。一百年来，党领导人民经过波澜壮阔的伟大斗争，中国人民彻底摆脱了被欺负、被压迫、被奴役的命运，成为国家、社会和自己命运的主人，人民民主不断发展，14亿多人口实现全面小康，中国人民对美好生活的向往不断变为现实。党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史；党与人民生死相依、休戚与共，始终保持血肉联系，是党战胜一切困难和风险的根本保证。

学习贯彻党的十九届六中全会精神，就要深刻认识党同人民生死相依、休戚与共的血肉联系，更好为人民谋幸福、依靠人民

创造历史伟业。必须清醒认识到，我们党来自人民、植根人民、服务人民，从根本上说，党的理论就是一切为了人民的理论，党的路线就是一切为了人民的路线，党的事业就是一切为了人民的事业。党的最大政治优势是密切联系群众，党执政后的最大危险是脱离群众。党代表中国最广大人民根本利益，没有任何自己特殊的利益，从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益，这是党立于不败之地的根本所在。正如全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》强调的：只要我们始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，坚持党的群众路线，始终牢记江山就是人民、人民就是江山，坚持一切为了人民、一切依靠人民，坚持为人民执政、靠人民执政，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，坚定不移走全体人民共同富裕道路，就一定能够领导人民夺取中国特色社会主义新的更大胜利，

任何想把中国共产党同中国人民分割开来、对立起来的企图就永远不会得逞。

从“能吃饱肚子”到“吃‘净’净”，再到“想吃细粮就吃细粮，还能经常吃肉”，回忆陕北黄土高原上老百姓对幸福生活的目标，习近平总书记曾深情讲述：“我们这代人有一份情结，扶一把老百姓特别是农民。社会主义道路上一个也不能少，全面小康大家一起走！”如今，我们已经全面建成小康社会，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。新的伟大征程上，我们必须坚持尊重社会发展规律和尊重人民历史主体地位的一致性、为崇高理想奋斗和为最广大人民谋利益的一致性、完成党的各项工作和实现人民利益的一致性，永不脱离群众，与群众有福同享、有难同当，有盐同咸、无盐同淡；必须紧紧依靠人民创造历史，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，站稳人民立场，坚持人民主体地位，尊重人民首创精神，践行以

人民为中心的发展思想，始终把人民放在心中最高位置、把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民，推动共同富裕取得更为明显的实质性进展，把14亿多中国人民凝聚成推动中华民族伟大复兴的磅礴力量。

今天，中国人民更加自信、自立、自强，极大增强了志气、骨气、底气，在历史进程中积累的强大能量充分爆发出来，焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神，正在信心百倍书写着新时代中国发展的伟大历史。新征程上，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，永远保持马克思主义执政党本色，永远走在时代前列，永远做中国人民和中华民族的主心骨，始终与人民心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗，我们就一定能战胜一切艰难险阻，不断创造中华民族新的历史辉煌！

(新华社北京11月17日电)

从历史中汲取力量 携手奋进新征程

——各民主党派中央、全国工商联和无党派人士热议中共十九届六中全会精神

中共十九届六中全会深入研究中国共产党领导人百年奋斗的光辉历程，全面总结中国共产党从胜利走向胜利、为国家和民族建立的伟大历史功绩，审议通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》。连日来，全会召开引发各民主党派中央、全国工商联和无党派人士热议。

大家表示，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，认真学习领悟习近平新时代中国特色社会主义思想这一当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，把学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

民革中央在学习认为，全会是在实现中华民族伟大复兴的关键时期，在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上召开的重要会议，全会审议通过的决议是一篇光辉的马克思主义纲领性文献。民革要把学习贯彻全会精神与学习习近平总书记“七一”重要讲话精神、中共党史学习教育活动、民革各项履职工作相结合，做中国共产党的好参谋、好帮手、好同事，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献民革力量。

民盟中央在学习认为，全会充分体现中国共产党牢记初心使命、永葆生机活力的坚强意志和坚定决心，充分体现立足当下、着眼未来、注重总结和运用历史经验的高瞻远瞩和深谋远虑。民盟要自觉从中国共产党百年奋斗的历史意义和历史经验中汲取奋进力量，按照“四新”“三好”要求，着力建设政治坚定、组织坚实、履职有力、作风优良、制度健全的中国特色社会主义参政党，切实承担起新时代赋予民盟的责任和使命。

民建中央在学习认为，全会是在重要历史节点召开的一次具有全局性、历史性意义的重要会议。坚持统一战线是中国共产党的百年奋斗的一条重要经验，必须倍加珍惜、长期坚持，并在新时代实践中不断丰富和发展。民建要从中国共产党的百年光辉历程中汲取奋进力量，努力把密切联系经济界的特色转化为履职优势，坚定不移地同中国共产党想在一起、站在一起、干在一起。

民进中央在学习认为，全会通过的决议必将对在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴产生重大而深远的影响。民进要增强坚持接受中国共产党领导、坚持中国特色社会主义道路的思想自觉和行动自觉，增强理解大局、服务大局的能力与水平，充分发挥民进在教育文化出版传媒领域的界别优势，提供高质量的意见建议，围绕中共中央决策部署的贯彻落实发挥增进共识、凝聚人心、团结各方的作用。

农工党中央在学习认为，全会通过的决议为农工党在新时代以执政党为师，建设高素质中国特色社

会主义参政党提供了根本遵循和行动指南。当前和今后一个时期，农工党要把学习贯彻全会精神作为首要政治任务，深刻领会全会精神的丰富内涵与核心要义，切实履行好参政职能，积极营造良好舆论氛围，坚定历史自信、增强历史自觉，汇聚起创造历史伟业的磅礴力量。

致公党中央在学习认为，全会全面总结中国共产党百年奋斗的重大成就和历史经验，具有重大现实意义和深远历史意义。致公党全党要深入学习贯彻全会精神，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，从中国共产党的百年奋斗重大成就和历史经验中不断汲取前进的智慧与力量，切实提升参政建设水平，增强参政履职能力，积极发挥新型政党制度效能和统一战线法宝作用。

九三学社中央在学习认为，全会是在“两个一百年”奋斗目标历史交汇关键节点上召开的一次重要会议，发出了在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光的号令。九三学社将深入学习领会中国共产党百年奋斗的重大成就和历史经验，毫不动摇坚持中国共产党的坚强领导，不断加强新时代参政自身建设，努力彰显新型政党制度效能，为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

台盟中央在学习认为，全会是在庆祝中国共产党百年华诞的热烈氛围中召开的一次意义重大的盛会，全会通过的决议是一篇光辉的马克思主义纲领性文献。台盟将深入学习贯彻全会精神，坚持一个中国原则和“九二共识”，坚决反对“台独”分裂行径，发挥对台工作的党派优势和亲情乡情的履职优势，为推进祖国和平统一进程作出应有贡献。

全国工商联在学习认为，全会通过的决议总结经验、以史为鉴，坚定信心、开创未来，必将激励全党全国各族人民埋头苦干、勇毅前行。全国工商联将深入学习贯彻全会精神，贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，团结引导广大民营经济人士坚定信念、同心同德、昂扬奋进，在高质量发展中促进共同富裕，在建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦中再建新功、共创辉煌。

无党派人士在学习认为，全会通过的决议是全面深刻、气势磅礴的历史文献和行动指南，是中国特色社会主义走向新发展、新辉煌的宣言书，为统一战线吹响了集结号、冲锋号。无党派人士要继承发扬与中国共产党同心同德、真诚合作的光荣传统，坚决响应中共中央号召，充分发挥无党派人士人才智力优势，积极践行社会主义核心价值观，不断加强自身建设，不负时代、勇担使命，在新时代新征程上贡献智慧和力量。

(新华社北京11月17日电)

汇聚起实现 民族复兴的磅礴力量

——海外华侨华人热议中共十九届六中全会

中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议于11月8日至11日在北京举行。海外华侨华人纷纷表示，中共十九届六中全会的举行具有重大现实意义和深远历史意义，全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(以下简称《决议》)，是以史为鉴、开创未来、实现中华民族伟大复兴的行动指南，将激励海内外中华儿女为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

“在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光”

泰国暹罗智库主席洪风表示，中共十九届六中全会是在重要历史关头召开的一次具有重大历史意义的会议。一百年来，中国共产党团结带领中国人民艰苦奋斗，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。海外华侨华人感到骄傲和自豪，将继续为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

全美中华青年联合会会长任向东说，《决议》深刻揭示了中国共产党百年奋斗的重大意义和价值所在。在中国共产党坚强领导下，中国必将在新时代创造新的辉煌。

巴西中国和平统一促进会会长王俊晓表示，中国共产党团结带领中国人民不懈奋斗，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。海内外全体中华儿女将更加紧密地团结起来，携手朝着实现中华民族伟大复兴的目标不断迈进。

塞尔维亚北京商会会长李静说，中共十九届六中全会全面总结中国共产党的百年奋斗重大成就和历史经验，让人们更深入了解中国共产党为什么能够成功、未来怎样才能继续成功。“中国共产党更加坚定地践行初心使命，必将带领中国人民在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光。”

意大利米兰浙江华侨华人联谊会会长林茂风表示，只要海内外全体中华儿女更加紧密地团结起来，心往一处想、劲往一处使，就一定能够汇聚起实现民族复兴的磅礴力量。

“坚持中国共产党的领导，是中华民族的命运所系”

法国中国和平统一促进会会长王加清说，在中国共产党领导下，中国人民正信心百倍书写着新时代中国发展的伟大历史，中华民族向世界展现出一派欣欣向荣的气象。

印尼中华总商会常务副主席张锦雄表示，中国共产党立志于中华民族千秋伟业。作为具有重要影响力的世界第一大执政党，中国共产党正领导中国人民走向中华民族伟大复兴。

全日本华侨华人中国和平统一促进会会长凌星光表示，一百年来，中国共产党领导中国人民进行伟大奋斗，积累了宝贵的历史经验。《决议》概括了具有长远指导意义的十条历史经验，为中国未来发展指明了方向。中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现。

澳大利亚首都地区中国和平统一促进会会长陈蔚东说，中国人民和中华民族之所以能够取得今天的伟大成就，最根本的原因是有中国共产党的坚强领导。坚持和加强中国共产党的领导不动摇，中国人民必将在全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标新征程上再创辉煌。

南非洲广东总商会会长黄宝烈表示：“坚持中国共产党的领导，是中华民族的命运所系。广大海外华侨华人将继续脚踏实地、努力奋斗，为中国未来的发展建设添砖加瓦。”

德国欧中科学技术协会主席杨强华表示，在中国共产党领导下，中国人民必将战胜艰难险阻，书写新的恢宏篇章，创造新的更大奇迹。

“中国特色社会主义道路是实现中华民族伟大复兴的康庄大道”

韩国韩中文化友好协会会长曲欢表示，中国特色社会主义进入新时代，习近平新时代中国特色社会主义思想实现了马克思主义中国化新的飞跃。广大海外华侨华人真切感受到中国在各领域取得的巨大成就，将继续携手同心，为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

墨西哥尤卡坦半岛华侨华人联合会会长白义说，《决议》重点总结新时代中国共产党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革和积累的新鲜经验，必将进一步振奋激励海内外中华儿女，为实现中华民族伟大复兴继续砥砺前行。

南非华人警民合作中心主任李新铸说，中共十八大以来，中国取得历史性成就、发生历史性变革，彰显了中国特色社会主义的强大生机活力。展望未来，海内外中华儿女团结一心、顽强奋斗，必将在新征程上铸就新的时代辉煌、创造新的历史伟业。

比利时华人青年联合会会长朱旭林说：“中国特色社会主义道路是实现中华民族伟大复兴的康庄大道。”在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义，将为中华民族伟大复兴开创更加光明的前景。

西班牙华侨华人协会主席陈建新表示，中国共产党始终践行初心使命，团结带领中国人民绘就了人类发展史上的壮美画卷。“实现中华民族伟大复兴是海内外中华儿女共同的梦想。站在新的历史起点上，广大海外华侨华人将锲而不舍，为实现这一目标而持续奋斗。”

(据《人民日报》)